

知名台企昆明行投资考察活动举办——

“推动两岸产业合作开新枝散新叶”

本报记者 汪灵犀

“昆明的投资环境非常好，再加上气候宜人，的确是投资兴业的好地方。尤其是做边境贸易的企业，到昆明会更有利于发展。”近日，全国台企联常务副会长、厦门市台协会会长韩莹在参加“知名台企云南·昆明行”投资考察活动时说。

本次投资考察活动由国务院台办经济局组织，昆明市政府、云南省台办承办，吸引来自海峡两岸的46家知名台资企业、46名台商参与，涉及电子信息、高端制造、文化旅游、农业科技、食品加工、新材料科技、跨境电商物流等多个领域。在为期4天的行程中，活动嘉宾通过招商推介、实地考察等形式，共寻两岸合作发展新机遇。

共享机遇

代表团一行先后考察了昆明国际花卉拍卖交易中心、闻泰智能制造产业园、云南白药集团、中铁联集昆明中心站和磨憨口岸等。“了解到这里的很多优势条件，和企业发展的契合度”“感受到昆明的情感和良好的营商环境”“希望更多企业能来到这里投资兴业，抢抓商机”……考察过程中，台商代表一路看、一路谈，对云南的发展优

势和发展潜力有了更深入的认识。在参加考察的台商代表座谈时，云南省委副书记、省长王予波表示，希望加强滇台两地在资源经济、先进制造业、物流贸易、园区建设等方面务实合作，推动更多产业项目落户云南、更多关键链条布局云南，共享“有一种叫云南的机遇”，在交流中交心、在交往中增信，携手赢得未来。云南将持续优化营商环境，提供优质服务，为台企在滇投资兴业创造良好条件。

“我对这里未来的投资非常有信心。”全国台企联副会长、东莞台协会长陈宏钦说，几天的考察行程让他充分感受到云南良好的营商环境，了解到昆明丰富的自然资源和产业集群。“未来我们会选定一些与企业契合的产业领域，带领更多台商来这里走走看看，共谋发展。”陈宏钦说。

开拓市场

作为本次投资考察活动之一，深化昆台产业合作推介会在昆明举行，两岸嘉宾围绕“共享发展机遇 共创美好未来”主题，就两岸经贸合作、项目对接、企业落地等议题深入探讨。在推介会上，全

国台企联与云南省委办、昆明市政府还签订了《产业合作备忘录》。

“近年来昆台两地交流越来越频繁，合作越来越密切，在经贸、文旅、人文等领域全面加强合作，结出了累累硕果。”云南省委常委、昆明市委书记刘洪建在推介会上表示，期待与广大台商共推开放合作，携手开拓广阔的南亚东南亚市场；共拓产业蓝海，携手打造面向南亚东南亚的产业高地；共享战略机遇，携手在市场竞争中抢占先机、赢得主动。

“这次考察感受非常深刻。”全国台企联会长李政宏在磨憨口岸看到，作为中国对东盟的第一大铁路口岸，随着“一带一路”的深入推进、RCEP的生效实施和中老铁路的开通运营，磨憨加速建设现代化国际口岸城市迎来难得机遇，面向南亚东南亚辐射效应凸显。“大家对此非常感兴趣，希望通过这次考察能带动更多台商台企到昆明、磨憨参观考察，投资兴业，开创自己产业的‘第二春’。”李政宏说。

务实合作

“这几天的考察活动收获良多，信息量很大。”全国台企联理

事、上海市台协常务副会长李德治表示，昆明的风景很美、气候也很好，回去后会把此次了解到的发展机遇和相关优惠政策介绍给上海的台商朋友，希望有机会带他们一起到昆明来投资发展，共同为当地经济繁荣发展作出积极贡献。

不少台商代表和李德治有一样的感受。多名台商表示，通过这次实地走访和面对面交流，深切感受到了昆明凸显的区位优势、优良的投资环境，看到了这里蕴含的广阔商机。下一步将紧抓机遇，深化交流合作，实现资源共享、优势互补，同时带动更多台商台企到此投资兴业，让更多台资项目落地建设。

“许多台湾工商界朋友告诉我们，大陆市场这么大，机遇这么多，两岸中国人没有理由不携手合作、共赢未来。”国台办经济局副局长徐雄表示，两岸经济正常交流合作不能断、不能停，大陆愿与广大台商台企、台胞台青分享发展机遇。“云台、昆台经济和各领域交流合作、融合发展稳步推进，这里天高地大物博，广大台商台企、台胞台青一定能够大展拳脚、大有可为。”徐雄说，希望两岸携手以务实的作为，推动两岸产业合作在云南、在昆明开新枝散新叶。

港珠澳大桥出入境车辆突破1000万辆次

据新华社广州电（记者王浩明）记者从港珠澳大桥边检站了解到，自2018年10月港珠澳大桥开通以来，截至今年4月27日16时，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的车辆已突破1000万辆次。

边检部门介绍，2019年经口岸通行的车辆达86万辆次，2022年超过160万辆次；2023年，随着粤港澳大湾区恢复正常通关，“港车北上”“澳车北上”政策的落地，口岸车流出现爆发式增长，达到326万辆次，日均超过8900辆次。今年截至4月27日16时，经珠海口岸出入境的车辆超过158万辆次，同比增长113%，日均超过1.36万辆次，周末及节假日日均超过1.61万辆次。

“港珠澳大桥珠海公路口岸作为‘澳车北上’和‘港车北上’唯一指定通行口岸，港澳单牌车成为推动口岸车流大幅增长的最主要因素。2023年，累计查验港澳单牌车超过

139.5万辆次，占车流总量的42.7%，对车流增长贡献率达84%，今年，经口岸出入境的港澳单牌车超过88.9万辆次，占比已经超过56%。”港珠澳大桥边检站边检处处长周威表示。

港珠澳大桥不仅带来跨境出行新方式，也为“双城生活”提供更多样化的交通出行选择，开车“北上”正在成为港澳居民习以为常的生活方式。据统计，今年以来，港珠澳大桥边检站日均验放出入境旅客6.99万人次，较2023年日均验放量增长56%。

除了加速粤港澳三地互联互通以外，港珠澳大桥在联通国内国际“双循环”中的作用也日益凸显。开通五年多来，港珠澳大桥跨境物流迎来高速增长，经珠海公路口岸出入境的货车累计超过191.07万辆次，其中，今年以来达到18.49万辆次，同比增长超过20%，是2019年同期的7.39倍。

广西贺州在澳门举办文旅宣传推介活动

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）广西贺州文化旅游（澳门）宣传推介暨产业招商会4月27日在澳门金光会展举行，旨在深化拓展澳门与贺州交流合作，特别是文旅产业发展合作，推动贺州加快建设粤港澳大湾区康养旅游首选地，助力广西加快打造粤港澳大湾区重要战略腹地。

推介会上，贺州市市长彭代元介绍了贺州经济社会发展情况。他表示，希望双方进一步密切友好交流合作，合力推动经贸合作、青少年交流、优质农产品供给、大健康

和文旅产业发展等方面的互利合作不断走深走实。

澳门特区政府旅游局局长文绮华表示，贺州历史悠久，以得天独厚温泉资源和优美的自然景观闻名于世，希望通过这次推介活动和澳门旅博会等一系列活动，推动双方在“旅游+”方面的交流合作和“一程多站”联动发展，以实现互惠双赢。

招商推介环节，贺州市与澳门旅行社协会、澳门休闲旅游服务创新协会、跨境说网络科技有限公司分别签订了合作协议。

香港故宫文博馆推“中国文物研究培训计划”

本报香港4月30日电（记者陈然）香港故宫文化博物馆29日公布，将于2024年至2026年举办首期“中国文物研究培训计划”，旨在培训大中华地区的新一代艺术及文物专家，彰显官方推动中国文化艺术研究及鉴赏的使命。

首期“中国文物研究培训计划”为期3年，每年举办两场专业课程，每场为期一周。每场培训课程将从大中华地区选拔10

名学员，并安排5位来自世界各地的大学和博物馆的专家学者，带领学员在博物馆内深入研究文物藏品。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，馆方致力推广中国文化，培养有志投身博物馆或其他文化艺术事业的青年人才，为他们在文物研究、藏品管理、文物保护等领域提供研习机会，以更好地传承中华优秀传统文化。

澳门办学术年会跨学科探究中华上古史

据新华社澳门电（记者刘刚、郭雨祺）亚洲（澳门）人文与自然研究会2024学术年会近日在澳门举行，邀请海内外专家学者从不同学科视角探讨中华上古史。

年会特邀上海复旦大学生命科学学院教授李辉，以“跨学科视角下的中华上古史”为题作专题学术报告。李辉认为，中华文明的上古史部分，因时代久远而材料稀少，过去因为研究不充分而争议颇多。随着各个学科领域内证据不断积累，理论不断完善，现在有了重新研究和整合的条件，可以全面梳理科学逻辑和科学证据，重构上古史。

亚洲（澳门）人文与自然研究会第四届成员就职典礼同场举办。研究会新一届理事会会长曾一士致辞时表示，研究会未来将继续本着“立足澳门，脉承中华，心怀亚洲，放眼世界”的宗旨，致力为澳门人文与自然的均衡和深化研究、发展作出贡献。

亚洲（澳门）人文与自然研究会是由跨越不同研究领域的专家学者组成的研究团队，分别从“通古今之变”“究天人之际”“生活物质艺术化”和“艺术材质金融化”等主题出发，交流研讨历史、科学、艺术、经济等相关课题。

两岸记者湄洲共探妈祖文化

本报莆田4月30日电（记者柴逸扉）“三月廿三媒体湄洲行”联合采风活动30日在妈祖故里——福建省莆田市湄洲岛启动。活动中，两岸数十位记者体验了“天下妈祖回娘家”“妈祖诞辰”系列活动盛况，并将采访报道湄洲探索海峡两岸融合发展新路、践行“两岸一家亲”的先行先试和创新举措。

在联合采风活动启动仪式上，湄洲妈祖祖庙董事会董事长林金赞表示，妈祖文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，历经千年的传播与传承，对东亚海洋文化、海上丝绸之路沿线的人文交流产生了重要而深远的影响。2023年9月，《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区》也明确提出，开展妈祖文化史迹申报世界文化遗产工作。

此次活动由莆田市湄洲妈祖祖庙董事会主办，福建省广播电视台集团卫视中心承办。



图为活动开幕式现场，演员们在表演舞蹈《我们都是一家人》。本报记者 柴逸扉摄



4月30日，不少旅客乘坐高铁抵达香港西九龙站，开启“五一”假期。香港特区政府入境事务处预估，整个“五一”假期将有约590万人次经香港各口岸出入境。图为旅客抵达香港。中新社记者 李志华摄



图为仪仗队进场时的飒爽英姿。本报记者 富子梅摄

解放军驻澳门部队举行军营开放活动 澳门市民点赞威武之师

奋地鼓掌、赞叹，由衷为威武之师点赞。

“今年我们精心安排了充满军味、战味和兵味的军事课目，适当扩大活动规模，增加受众群体，进一步擦亮军事文化和国防教育名片。”驻澳门部队新闻发言人王辉上校介绍，这次军营开放日一连3天举办，展示驻军部队良好的作风形象和出色的防务履行能力。4月30日是特意安排的学生专场，旨在加强青少年国防教育，夯实爱国爱澳思想根基。

“今年是澳门回归祖国暨中国人民解放军进驻澳门25周年，我作为一名仪仗兵参加军营开放活动，感到很光荣。”一级上士刘旭精神抖擞地说，当仪仗队迈着整齐的步伐行进，听着观众的掌声和欢呼声，自豪感油然而生。

格斗技能连贯威猛、战斗竞技精彩刺激……在近20分钟的基础技能展示环节，驻军官兵们一往无前、敢打必胜的血性胆气牢牢吸引、深深震撼了同学们。

“感觉像在看大片，非常紧张刺激。”镜湖护理学院一年级的黎同学感慨地说，火力打击展示中，狙击手通过大屏幕与现场观众远程互动后精准命中指定目标，令人为之由衷赞叹。

有人无人密切配合、察打一体快速突击……在反恐战术行动现场，无人机引导特战小队展开多样射击和突击行动，干净利落的行动收获了现场观众阵阵掌声。

“强国必须强军，军强才能国安。今天的展示让我安全感爆棚，有驻澳门部队的保护，感觉很放心、很安心。”澳门市民严女士告诉记者。

今天的开放日活动接近尾声，军营快闪活动《强国有我》的歌声嘹亮响起，瞬间吸引现场观众的注意力，同学们挥舞着国旗、区旗和官兵们同声高唱，把活动氛围推向高潮。

“头一次参加学校组织的进军营活动，我很兴奋也很震撼，学到了很多国防和军事知识，长大了也想穿上军装进军营报效国家。”澳门坊众学校六年级学生林雯曦告诉记者，自己和同学一起体验了装甲兵模拟训练，感觉很新鲜，留下了深刻印象。

很多市民还走进班排宿舍、连队课室和荣誉室以及军事展览馆等，观摩新式军服、军用食品和厨艺技能等内容展示，现场了解官兵们的日常生活。“跟官兵们面对面交流，感觉像一家人，很亲切。”有澳门市民接受采访时说。